3™ année Licence écologie et environne ment. Examen de la Matiére : Eco-pédologie, le 15 janvier 2023

Corrigé type

Q1. (2,5 points). Quels seront les devenirs des composés minéraux simples (Ca, K, S, NHy, CO; ..etc) issus

de la minéralisation de la matiére organique du sol ?

REPONSE :

Les composés minéraux simples (Ca, K, S, NHy, CO; ..etc) issus de la minéralisation de la matiere

organique du sol peuvent prendre plusieurs directions :

1.

2
3
4.
5

Absorbés par les plantes

Perdus dans ’atmosphere (volatilisation)
Adsorbés par de complexe argilo-humique
Perdus par lessivage

Repris par les microorganismes

Q2. (3 points). Quels sont les principaux types de structures fragmentaires du sol ?
REPONSE :

Les principaux types de structures fragmentaires du sol sont :

1. Structures angulaires (prismatiques, polyédriques, lamellaire, cubique ....)
2. Structures sub-angulaire (columnaire)

3. Structure arrondie ou spherique (grenue, grumeleuse)

Q3. (3 points). Interprétez la figure suivante :
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REPONSE :

La matiere organique est d’un intérét particulier pour les sols (exprimée ici en pourcentage du carbone
organique), elle s’associé aux argiles pour constituer le complexe argilo-humique (CAH). Ce dernier
controle les échanges ioniques avec la solution du sol. De ce fait, la capacité d’échange des cationique
augmente en genéral en fonction de I’augmentation de la matiere organique.

A 0% du carbone organique (i.e. matiere organique) la capacité d’échange cationique est de 2,5 m.e/100g
du sol ; cette valeur correspond la capacité d’échange de la fraction argileuse.

Q4. (2,5 points). La garrigue est une formation végétale méditerranéenne carctéristique d’un sol particulier ;
lequel ?

REPONSE :

La garrigue est une formation végétale méditerranéenne caractéristique d’un sol ou substrat calcaire

caillouteux.

QS. (3 points). Dans les interactions chimiques entre la phase solide et la phase liquide du sol, expliquez les
phénomeénes d’adsorption et le désorption. Ils concernent quels types d’ions ?

REPONSE :

-L’adsorption (fixation) est le passage d 'un cation échangeable de la solution du sol vers le complexe argilo
humique.

-La désorption (libération) est le passage d 'un cation échangeable du compléxe argilo humique vers la
solution du sol.

-Les phénomenes concernent les ions a charges positives (cations), notamment le Ca, Mg, K, Na, H, NH,,

Q6. (3 points). Dans I’écosystéme sol, la matiere organique a deux principales origines, épigée et hypogée.
Expliquez ces deux origines et donnez des exemples.

REPONSE :

-La matiere organique d’origine épigée est un ensemble de constituants organiques qui sont déposé en
surface du sol, puis incorporés en profondeur. Exemple : litiere (résidus végétaux de la partie aérienne des
plante) cadavres d’animaux, pluvio-lessiva, ..etc.

-La matiere organique d’origine hypogée est un ensemble de constituants organiques qui prennent leurs

origines a l’intérieur du sol. Exemples : racines, microorganismes, microfaunes, exsudas de raines, ..etc.

Q7. (3 points). Donnez une synthese sur les croutes de battance.
REPONSE :
Les croutes de battance se forment par ’effet de l'impact des gouttes de pluies sur la surface du sol « effet

splash ». ou [’énergie de gouttes éclate les agrégats du sol (dégradation de la structure) en petites particules



qui colmatent la porosité et forme des surfaces lisses, ce qui limite la perméabilité et accélere le
ruissellement des eaux en surface. La battance du sol est caractéristique des sol a texture limoneuse.

Les conséquences des croutes de battance se résument en :

-déclanchement de [’érosion hydrique

- les croutes de battance constituent en obstacle physique pour le développement de jeunes plantes dans le
sous-sol pres germination des graines, ce qui limite -sur le plan écologique- la régénération du couvert
vegétale.

-perte de fertilité des sols par entrainement de la matiere organique et des éléments nutritifs par érosion.



